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T A V I A N B O R P A N .

Din tainele naţionsliştilop.
In sfârşit. După multe zvârcoliri a 

apărut şi apelul comitetului central 
electoral. Cu două săptămâni înainte 
de alegere. Li-a fost, să vede ruşine 
să iese mai de timpuriu în faţa po
porului românesc, pe de o parte, 
pentrucă acel apel nu conţine decât 
nişte fraze fără orice rost, pe de altă 
parte, pentru că din cei 29 membri 
ai comitetului central 21 sunt candi
daţi. S’au candidat ei de ei. —  Şi 
apoi ce mai candidaţi. Tot unul ca 
unul. Tot oameni, cari până acum 
nu s ’au distins decât poate prin dife
ritele şi desele alergări prin Bucureşti. 
Ne pune numai în uimire, că doi 
dintre cei aleşi: Ioan Pepa, protopo
pul Buziaşului şi D. Birăuţ lipsesc 
dintre candidaţi. Sărmanul Ioan Pepa, 
oare cum va mai putea stoarce câte 
ceva şi pentru mnialui ?!!

Gluma la o parte. Momentele, prin 
cari trecem sunt cu mult mai serioase, 
decât să ne ocupăm de nişte indivizi, 
pentru cari neamul românesc, fie pe 
teren politic, social, bisericesc ori 
cultural, a fost numai un mijloc pen
tru ajungerea scopului: umplerea bu
zunarului. Ne vom da acum silinţa 
să arătăm poporului românesc nesin- 
ceritatea acelora, cari se dau de con
ducători ai politicei intransigente ro
mâneşti.

Vom aminti fapte ca prin faptele 
lor să-i ruşinăm înaintea poporului. 
Se schimbase guvernul şi se disolvase 
parlamentul. Politicianii cu doi bani 
în trei pungi au plecat la vânat. Fie
care căută să-şi asigure interesele lor 
proprii. Au întrat pe toată linia în 
legături cu guvernul, cerând mai vâr
tos favoruri pentru sine. Şi pe când 
ei pertractau cu cel mai sfânt foc

pentru cauzele lor, foile lor aruncau 
blăsteme asupra alegătorilor români, 
cari ar îndrăzni a întră în apele 
guvernului. Ce nostim ! Ce ironie ! 
Conducătorii să scăldau în dragă voie 
în apele guvernului, ear bietul alegă
tor, care ar fi îndrăznit să-l urmeze 
pe conducător, eră mişel, ticălos, tră
dător de neam.

Lupta corifeilor, în frunte cu Dr. 
Valeriu Branişte, se începuse mai vâr
tos contra celor doi bărbaţi neînfricaţi 
ai adevăratei politici româneşti : Ilus- 
tritatea Sa C. Burdia şi Dr. Iosif 
Siegescu.

Ar fi jertfit dl Dr. Branişte în
treg neamul românesc, ca să nimi- 
ciască pe aceşti mari binefăcători ai 
poporului, şi să ajungă el în parla
mentul ţării. Dar dl Branişte nu era 
singur. Lui i-s’au ortăcit 3 luceferi 
din Oraviţa: Dr. Nedelcu, Dr. Cor- 
nean şi Dr. Gropsian. E bine să ştie 
lumea românească din jurul Oraviţei, 
că aceşti 3 luptători (?) s ’au présen
tât guvernului şi au cerut să li-se dee 
dl baron Géza Duca de candidat 
şi atunci ei cu toţii se vor înrola sub 
steagul guvernamental. Ştirea este 
atât de adevărată, că cei atinşi nu 
vor avea dovezi să o răstoarne. Dacă 
le trebue dovezi, le vom da noi.

Să analizăm puţin purtarea luptă
torilor amintiţi delà Oraviţa. După 
moartea regretatului C. Bredicean a 
fost ales deputat al cercului Oraviţa 
dl Dr. Iosif Siegescu, un fiu al cer
cului. —  Aparţinea partidului guver
namental. Lupta a fost crâncenă, pen
trucă toate s’au pus în mişcare, ca 
steagul naţional (sic!) să iese birui
tor. A învins adevărul. Şi dat ne-a 
fost să vedem, că toţi aderenţii dlui 

j Siegescu au fost huiduiţi şi declaraţi
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trădători de neam. Suntem abia la 
un an dela acea alegere şi astăzi 
acasă Dr. Nedelcu, Dr. Cornean şi 
Dr. Gropsian predică evanghelia na
ţională, ear pe la spatele alegătorilor 
ei umblă pe la guvern să le dee can
didat guvernamental. Adecă d-lor trag 
pe sfoară pe alegători, că predică 
apă şi beau vin, pentrucă prin fapta 
lor săvârşită întru ascuns, ei s’au 
abătut dela adevărata cale, nefiind 
aici vorba de persoane, ci de principii.

Nu le-a succes. Cei conpetenţi 
i-a dat afară cu Duca cu tot şi can
didat oficios s ’a declarat tot dl Dr. 
Siegescu.

Atunci cei 3 magi ruşinaţi s ’au 
întors din nou la steagul naţional ca 
ţiganul din poveste şi acum din nou 
au devenit mari şi neînfricaţi naţiona
lişti. Oare vor mai putea înjura ei pe 
acei alegători, cari se vor întoarce cu 
scârbă de cătră astfel de oameni şi 
cu fruntea redicată se vor înrola sub 
steagul purtat cu bărbăţie de dl Dr. 
Iosif Siegescu în interesul poporului 
românesc.

In cel mai neomenesc mod s ’au 
purtat însă faţă de dl C. Burdia. 
Profitând de schimbarea guvernului 
s ’au făcut tuturor de toate, şi prin 
cele mai josnice calumnii au voit să-l 
delăture pe dl C. Burdia. Făcut-au 
proteste contra alegerii de preşedinte 
la comunitatea de avere din motive 
ridicule şi copilăreşti. Au păţit-o însă 
şi aici. Guvernul a început cea mai 
strictă cercetare şi după ce s ’a con
vins, că Ilustr. J5a conduce comunita
tea de avere în cel mai, cinstit chip 
spre binele poporului grănicer, a res
pins protestul, aprobând alegerea de 
preşedinte şi comitet. In nemernicia 
lor au mers nişte indivizi până la re-
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volver, îndemnând pe un nefericit să 
comită atentat la viaţa Ilustrităţii Sale, 
ca astfel să ajungă cei ce ne-au 
mâncat biserica, ca să ne mânce şi 
comunitatea de avere. Atentatul comis 
a stârnit cea mai mare şi legitimă 
indignare la întreg poporul din gra
niţa militară, care cunoscând faptele 
frumoase ale Ilustrităţii Sale, cu atât 
mai mare dragoste s’a alipit de iubi
tul candidat, ear dl Dr. A. Vlad, cel 
sedus de câţiva nemernici, va putea 
plecă dela noi cu buzele umflate.

Numai un om decăzut s’a aflat să 
facă haz din atentatul comis, susţinând 
în fiţuica „Drapelul“, că Ilust. Sale 
i-s’ar fi pus în pept o chiflă, de care 
s’a spăriat atât de tare. Ca oameni 
n’am dori ca dl Dr. Branişte sau im- 
moralul său colaborator să aibă parte 
de astfel de chifle.

Am arătat nemernicia aşa numiţi
lor conducători ai poporului nostru, 
cari au umblat în ascuns pe la gu
vern, suntem siguri, că alegătorii ro
mâni vor şti pedepsi după merit pe 
oamenii nesinceri, cari una vorbesc şi 
alta fac.

Stăm în ţaţa momentelor însem
nate pentru poporul nostru. Cei cu 
iubire de neam în inimă să se gru
peze pe lângă steagul nostru, pen- 
trucă dovadă am dat, că ţintim numai 
la binele poporului românesc şi, că 
numai dragostea dintre noi şi poporul 
maghiar este calea, care ne poate 
duce la fericire. Oameni nesinceri ca 
Branişte şi soţii săi în nesinceritate 
n’au ce arătă în faţa poporului româ
nesc şi suntem pe deplin convinşi, că 
alegătorii români din cercul Bocşei 
din nou va arătă dlui Dr. Branişte 
calea spre Ardeal, care se vede, că 
faţă de Bocşa se ţine de cuvintele: 
„Dacă nu mă vreţi voi pe mine, vă 
vreau eu pe voi“. Dl Dr. Iakabffy 
Elemér e candidatul guvernului în 
cercul Bocşei şi suntem siguri, că 
ajuns deputat va face pentru poporul 
nostru mai mult decât un om adus 
de vânt în mijlocul nostru.

Alegătorii din cercurile Caransebeş 
şi Oraviţa îşi cunosc prea bine îm
prejurările şi din trecut s ’au convins, 
că ei nu îşi pot da voturile lor decât 
pentru d-nii: C. Burdia şi Dr. Iosif 
Siegescu. _________

Dl Dr. loan Sîrbu renunţă la Ca
ransebeş. „Tribuna“ Nr. 91 aduce urmă
toarele : Dl Dr. Ioan Sârbu a trimis dlui Dr. 
T. Mihali următoarea telegramă:

„Gelozia şi împotrivirea cărturarilor 
din partea locului mă fac să renunţ de 
astădată la candidatura în cercul Caranse
beşului, cu care m-aţi onorat, cu toate că 
am dragostea poporului (las părinte lasă 
dregostea poporului n’o mai schilăi Red.) 
şi siguranţa izbândei. (La sigura trântă Red.) 
Mulţumesc rezervându-mi drepturile pentru 
viitor. Cer publicarea depeşii, neschimbată. 
Mulţumesc călduros poporului.

Dr. Sîrbu.
Sărmană naţie română, multe se mai 

fac pe socoteala ta ! Unde mai e ş’aceea, 
că vitejii naţionalişti se joacă cu tine, ca 
negustorii cu marfa! — Doamne până când 
îi mai răbzi.

Alegerile de deputaţi se vor efeptui 
în comitatul nostru începând din 1 Iunie n.

Parlamentul se va deschide posibil pe 
10—15 Iunie. Alagerea la Caransebeş va fi 
deci în ziua de 1 Iunie n.

La urnă deci români cu toţii, ca să 
alegem de deputat pe iubitul nostru 11. Sa 
dl Constantin Burdia!

Huiduirea lui Vlad.
I-au arătat uşa. — Huidio la naiba.

Bietul Vlad, dacă ar fi ştiut, că pretenii 
cari l’au adus în cercul Caransebeşului, au 
făcut şi din el păpuşe, suntem siguri, că ar 
fi rămas la mălaiul lui din Ardeal, nu iar 
fi călcat piciorul pe aici. Ruşinea cu care 
l’au încărcat d’alde ţînţari, cari n’au drept 
de vot — nu i-o va putea spălă toată apa 
Murăşului. Suntem informaţi chiar dela un 
amic „sincer“ al haitei ce însoţeşte pe Vlad 
că: La Mehadia a fost părtaş bietul Vlad de 
fluierături şi huiduieli încât nici cârc nu a 
putut zice. Un zgomot infernal i-a tăia 
pofta de a-şi rosti programul. Pe partea lui 
erau adunaţi vre-o 40 de beţivi, cari n’au 
nici un drept de vot, până când puterea 
alegătorilor strigau să trăiască Burdia! Abzug 
Vlad! jos cu clicaşii ţap i! Pe drum cătră 
băile Herculane n’au aflat trăsuri, poporul 
le-a zis: pentru venituri şi ţapi ca voi, nu 
avem.

Ploaut şi desperat, bietul Vlad cu cli
caşii ce-1 însoţeau — în nădejdea, că-i va 
merge mai bine s’au refugiat la Topleţ.

Aici altă pacoste l’a ajuns. Bravii To- 
pleţeni şi locuitorii-alegători din Bârza au 
îngrădit podul cu gard, nu i’a lăsat nici ba
rem să între în comună. I-au zis alegătorii: 
huidio venitură la tine-acasă! Ţinţarii ce-1 
însoţeau s’au zăpăcit cu totul: iar bietul 
Vlad înghiţea la noduri seci, de cari o să 

| mai înghită. Cuvintele aruncate de plebe Ia 
| adresa lui şi a haitei ce-1 însoţea, nu le 
| putem da publicităţii, huiduielile şi aci erau 
J în toiul lor.

La Orşova i-au pregătit orşovenii o 
primire admirabilă, anume: i-au făcut o 
joartă de jele (doliu) îmbrăcată în negru; 
de ia eră spânzurat un sicriu (copârşeu) pe 
care scris a fost: „aici e deputăţia lui Vlad, 
fie-i ţărîna uşoară“. In oraş i-au pregătit 
ai lui: tribună, de pe care avea să vor
bească — muştelor şi valurilor Dunării. — 
Publicul Orşovei s’a adunat apoi şi prin 
fluerături, huiduieli şi sgomot asurzâtor l’au 
silit pe bietul Vlad şi cei ce-1 însoţeau, să 
caute pe unde ar putea să se facă nevăzuţi 
dinaintea furiei publicului, care le strigau: 
jos clicaşii! Jos Liga ! Abzug Vlad ! Afară 
veniturilor din oraşul nostru! Trăiască 
Burdia!

Te prindea mila, când vedeai atâta pa
coste pe bietul Vlad, în suita căruia două 
fire de călăreţi formau banderiul de onoare 
— şi aceia: lăieţi prinşi cu arcanul. Pe la 
comunele de pe malul Dunării a fost păr
taş de aceleaşi huidueli.

Din toate acestea se poate convinge dl 
Vlad, că acei cari l’au îndemnat să-şi pună 
candidatura în cercul nostru, nu-i vor duce 
la izbândă mandatul şi ar fi mai conzult 
dacă s’ar duce acasă!

Un cuvânt sincer
cătră

fraţii alegători ai fostului Severin.
Abia şi-a început Ilustritatea Sa, iubitul 

şi prea stimatul nostru fost deputat domnul 
Constantin Burdia, turneul prin cerc, pentru 
de a-şi da seamă despre activitatea sa rod
nică în periodul dietei din trecut, şi haita 
duşmanilor sei au început prin foi volante, 
în modul cel mai josnic, să-l clevetească şi 
să-l ponegrească înaintea d-voastră.

Josnicia şi trivialitatea, este arma oameni
lor lipsiţi de principiu, a oamenilor decăzuţi, 
a fiinţelor cu chip de om, dar cu inimă de 
bestii.

Pot cetăţenii patriei noastre să fie în
vrăjbiţi şi desbinaţi în partide politice, dar 
nu este permis ca patima urei, răzbunarea, 
pofta de a se mânca unii pe alţii, să se în- 
cuibe între dânşii. Cei ce seamănă astfel de 
sentimente între fraţii de acelaş sânge, sau 
între locuitorii patriei noastre poliglote, în
deamnă la ură şi răzbunare, vor seceră 
fortună.

Dar se vorbească faptele.
Stimatul nostru deputat, de când a pă

şit în viaţa publică din convingere s’a în
rolat sub steagurile guvernului, fiind con
vins, că ca Român numai astfel va putea 
promova interesele bine pricepute ale alegă
torilor săi. S’a nizuit şi dânsul, precum au 
făcut alţi bărbaţi iluştrii ai neamului nostru, 
să contribue la întărirea legăturilor de prie- 
tinie şi bunăînţelegere între români şi po
porul maghiar, în a cărui mână se află cârma 
patriei, după jertfele şi rostul ce l-a avut 
în trecut. Acela, care nu recunoaşte poporu-

Nu negligh, dacă te doare copul Qnrptl/QQ nQCtill/)t 
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care în timp de 10 minute, alină dure
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E recomandat de medici. — Le capătă 
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Kispest. Pentru 3 şcătuli, transportul e 

gratuit.



1910

Cu toate, că contrarii II. Sale terori
zează, agită poporul cu cele mai necinstite 
apucături, îndemnându-1 la lucruri, de cari 
sfântul nostru popor nu e părtaş în viaţă, 
nu îi e obiceiul, totuşi vor pica turtiţi şi 
frânţi la alegere. Se va convinge poporul, 
că acei ce îl agită, nu sunt alta decât rău
voitorii lui, cari în lihodirea lor aduc pete 
ruşinoase pe obrazul cinstit al blândului po
por, pe care din blând ce e, îl face aceşti 
căpăi: crudei; ca la timpul său apoi să-şi 
întoarcă aceleaşi arme contra celor, cari i-au 
înveninat sufletul. De aci apoi am plecat 
spre casă cu căruţa, cu toate, că eram ame- 

\ ninţaţi cu fel de fel de nenorociri, nu ne-am 
temut, căci acel care s’ar fi cutezat să ne 
atace, s’ar fi atacat însuşi pe sine. învin
gerea II. Sale, la alegeri e sigură, măcar de 
ar plezni fierea cu venin din acei laşi, cari 
sub ascuns, agită.

Trăiască II. Sa dl Constantin Burdia 
viitorul deputat dietal al graniţei!!

Se ’nmulţesc „dezertorii“.
Zi de zi se înmulţesc „dezertorii“, cari 

se lapădă de şuchiaţii trântori naţionalişti 
de azi, ca de buba iadului. Iată ce scrie, 
adecă se văicăreşte chilălăind „Tribuna“ 
Nr. 93.

„E vorba de o nouă acţiune a părin
telui Mangra care pentru a contrabalansa 
acţiunea pornită împotriva d-sale şi a se
menilor săi dezertori de cătră presa româ
nească naţionalistă, s’a hotărît să înfiinţeze 
în Budapesta un organ al său publicistic. 
Noul organ se va numi „Tribuna Poporu
lui“ şi va apără vederile politice ale părin
telui Mangra. Svonurile de cari pomenim 
mai sus stau în legătură cu această nouă 
acţiune a părintelui Mangra. Despre d. 
Slavici se afirmă următoarele: 1. D. Slavici 
aprobă acţiunea .politică antinaţională a pă
rintelui Mangra. 2. D. Slavici aprobă hotă- 
rîrea părintelui Mangra de a-şi crea un or
gan de publicitate pentru a face propaganda 
vederilor sale. politice antinaţionale. 3. D. 
Slavici e hotărît să ia conducerea acestui 
nou organ de publicitate.“

Iată-1 dară şi pe Slavici în rândul de
zertorilor ! Oare n’avem noi drept, când zi
cem, că nu peste mult vor rămânea bieţii 
trântori hămeşiţi — singuri, părăsiţi de toată 
lumea. — A şi sosit timpul.

In marele catastiv al dezertorilor mai 
înşirue tribuniştii şi pe valorosul şi gârbovi
tul în muncă cinstită dascălul Aradului Ni- 
colae Ştefu, care a avut multe de îndurat cu 
familia sa cu tot din partea şcriblerilor tri- 
bunişti, pe cari i-a dat şi dânsul — lui, 
hăl din bolovani . . .  — dupăce s’a convins 
că aceştia sunt buni numai de a înjură, şi 
pentru înjurăturile lor să tragă lefuri grase, 
pe când acei cari muncesc alături de ei şi 
pentru ei, ca ei să trântorească, să rabde 
foame şi mizerie. Acum, când şi acest bă
trân şi senin dascăl s’a lăpădat de ei, arun
că cu petri în el, necruţându-i nici barem 
bătrâneţa.

Va veni timpul, când întreagă naţiunea 
română se va numi „dezertoare“ din partea 
şuchiaţilor naţionalişti, apoi ei singuri vor 
trage cozile între picioare şi vor ciuli ure
chile, căci lumea cinstită îi va zbiciui 
după merit!

S E V E R I N U L

Vorbirea de program
rostită în Ceica la 6 Mai de dl Vasile 

Mangra, candidat de deputat.
Nu există suflare românească, care să 

nu fie auzit de numele dlui Vasile Mangra. 
A fost profesor de teologie în Arad. Ca atare 
a fost unul dintre cei mai mari agitatori şi 
nu mai slăbea cu călătoriile pe la Bucureşti. 
Pentru ţinuta sa politică fără rost, guvernul 
ţării a cerut să fie îndepărtat din postul de 
profesor.

Mai târziu a fost ales episcop al Ara
dului. Guvernul însă n’a propus Majestăţii 
Sale aprobarea alegerii şi aşa a rămas dl 
Vasile Mangra vicar episcopesc, adecă loc
ţiitor de episcop şi preşedinte al Consisto- 
riului gr. ort. din Oradea-mare. Fiind foarte 
inteligent şi de o energie rară, el a fost 
totdeauna un politican temut. La toate adu
nările româneşti el a fost conducător, iar 
când la Bucureşti s’a împărţit steagul româ
nesc între Românii din Ungaria, Bucovina 
şi România, dlui Mangra i-s’adat spre păs
trare o parte din el.

Din toate acestea cetitorii noştri se pot 
convinge, că dl V. Mangra a fost totdeauna 
cel mai înfocat apărător al drepturilor po
porului român şi prin urmare cel mai che
mat a face politică românească. In timpul 
din urmă bătrânii înţelepţi au fost daţi în 
lături în politica românească, iar pe con
ducere au pus mâna nişte copilandrii în 
frunte cu Dr. Aurel Vlad, cărora mai bine 
li-ar sta în mână batista, decât condeiul. 
Cetiţi lista membrilor din aşanumitul comitet 
naţional şi veţi vedea, că bătrânii au dis
părut de pe terenul politic.

In dl Mangra a eşit cu putere' mare la 
iveală dragostea pentru interesele mari ale 
poporului. Cel-ce 30 de ani a muncit din 
greu, a văzut, că prin politica proastă purtată 
în timpul din urmă de nişte copilandri ne
copţi, ca Dr. Vlad poporul român va merge 
cu siguritate la perire, a eşit din rezervă şi 
acum a întrat în partidul guvernamental, 
păşind în cercul Ceica ca candidat de depu
tat cu program guvernamental. Ceata celor 
flămânzi au aruncat cu petri în el, dar el 
neînfricatul luptător al poporului românesc 
îşi merge înainte calea spre fericirea nea
mului său românesc. In frumoasa vorbire de 
program zdrobeşte cu totul pe calumniatorii 
săi, arătând lumii, că poporul românesc nu 
mai poate fi unealtă în mânile unor băe- 
ţandrii.

Dl Vasile Mangra aparţine aceluiaşi 
partid ca şi iubiţii noştri candidaţi: C. Bur
dia şi Dr. I. Siegescu. Cunoaştem furia ce 
s’a deslănţuiat contra acestor fii buni ai po
porului nostru de fătră oamenii ticăloşiţi şi 
inmorali ca popa Dure şi prietenii săi, cari, 
ca să ajungă la vălău au adus în cercul 
nostru pe copilandrul Dr. Vlad. Alegătorii 
noştri cunosc prea bine pe iubitul nostru 
candidat Ilustr. Sa C. Burdia, dar ca să se 
convingă despre calea cea bună pe care el 
merge, dăm ca supliment la „Severinul“ vor
birea de program a dlui Vasile Mangra, 
prin care se dau de gol amăgitorii de felul 
lui Dr. Vlad, cari n’au decât vorbe, iar 
inima lor e goală.

Eată vorbirea întreagă a dlui Mangra: 
Stimaţi alegători:

Ştiu, că mulţi curioşi, dintre D-voastre, 
vor în treba: dar popa acesta ce vrea ?

Supliment la „Severinul“ 'tir. 22.

____ _______ ___  ____  _____5

Apoi d-lor şi fraţilor, eu vă declar, că nu 
voesc altceva, decât ceea-ce şi Dumnezeu 
voeşte, adecă: pace pe pământ şi între 
oameni bunăvoire.

Pacea ţării e turburată, cetăţenii patriei 
sânt învrăjbiţi şi desbinaţi în partide politice, 
gata a se mânca unele pe altele.

Guvernul şi parlamentul, chemat a res
tabili pacea şi a da o nouă îndrumare mai 
bună afacerilor statutui, spre mulţămirea 
obştească, în loc de a urma împăcarea 
spiritelor şi aplanarea neînţelegerilor, încă 
a mai mărit răul, punându-se în conflict 
făţiş cu coroana. Urmarea conflictului a fost: 
concediarea guvernului şi apoi disolvarea 
parlamentului.

Şi cum coaliţia, pe care se răzima 
guvernul, s’a prăbuşit cu toată puterea ei 
formidabilă: Contele Khuen Hedervâry în 
calitate de ministru prezident însărcinat, 
să formeze un guvern nou, în afară de 
pardidele politice existente, s’a prezentat 
în faţa ţării cu un program de muncă, 
care prevede nevoile ţării, reformele nece
sare, sociale şi economice, în special re
forma legii electorale pe baza sufragiului 
universal şi a egalităţii politice de drept.

Dar cum un guvern constituţional nu 
poate lucra fără parlament şi nu-şi poate 
ezecuta programul, dacă în parlament nu 
se va asigura de sprijinul unui partid de 
guvernament, în privirea acestei necesităţi 
s’a format şi s’a constituit „partidul naţional 
al muncei“, cu programul guvernului 
Khuen.

Urmând învitărei Dumneavoastre, eu 
am primit candidarea de deputat cu pro
gramul acestui partid, nu din interes per
sonal, sau de partid, ci călăuzit de un ideal 
mai în a lt; căci, deşi ca cetăţean, din punct 
de vedere politic sânt membrul naţiunei 
ungare unitare şi indivizibilă, cum mă ve
deţi însă, din punct de vedere etnic, aparţin 
naţionalităţii române, sânt român şi preot 
al bisericii gr. or. naţionale române. Ca 
atare mă prezint înaintea D-voastre şi pro
testez cu toată hotărîrea în contra insinua- 
ţiunilor răutăcioase, că m-aş fi renegat şi 
deslipit de neamul meu, fiind caracterul 
meu românesc un atribut firesc şi inerent 
individualităţii mele, care nici un partid 
politic nu-1 poate da, nici lua.

In situaţiuni grave însă, când se arată 
vre-o primejdie pentru ţară, socotesc, că 
fii patriei, de orice naţionalitate, şi dacă 
ar avea oarecari supărări între sine, trebue 
să-şi dea mână şi a se uni cu toţii în 
faţa primediei, exemplul lui Temistocle, 
care văzând patria sa în pericol, a zis 
adversarului său Aristide: „Să lăsăm ura 
aici la porţile patriei, şi când ne vom în
toarce din serviciul comun, să o începem 
iarăşi, de voieşti“.

Guvernul lui Khuen nu a venit să se 
răsboiască, ci ca să facă pace în ţară ; 
programul său nu jigneşte interesele îndrep
tăţite ale naţionalităţilor. De aceea deputaţii 
naţionalişti nu l-au combătut în parlament 
şi nu i-au votat neîncredere. Iar dacă n’au 
avut motive a-i manifesta neîncredere, ei 
au comis o mare greşală politică, s’au 
apropiat cu încredere de acest guvern nou, 
cu program şi o direcţie politică ca nouă, 
împăciuitoare, pentrucă chestiunea de naţio
nalităţi nu se poate resolvi în chip mulţămitor, 
decât prin încredere reciprocă.
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Alta greşeală politică, mai mare a făcut-o 
conferinţa electorală decurând ţinută la 
Sibiiu, decretând susţinerea intactă a pro
gramului politic dela 1881, prin care se 
afişează la locul întâi recâştigarea autono
miei Ardealului, o chestiune de drept public 
resolvită în mod definitiv prin legea uniunei.

Agitarea acestei chestiuni a provocat 
mereu neîncrederea cercurilor conducătoare 
ale statului, conziderând pe români ca 
duşmanii unităţii statului, cari urmăresc 
tendinţe’ centrifugale. Pentru autonomia Ar
dealului s’a sistat prin ordin ministerial 
activitatea' comitetului permanent ales în 
conferinţa dela Mercurea în 1869. Pentru 
autonomia Ardealului s’a făcut procesul 
Memorandului, s’a condamnat la închisoare 
comitetul naţional în 1894, şi prin ordin 
ministerial s’a sistat activitatea partidului 
naţional român.

Bărbaţi cu mare greutate în vieaţa 
publică a românilor s’au convins de mult, 
că programul dela 1881 nu corespunde inte
reselor poporului român. Dr. Al. Mocsonyi, 
după întemniţarea comitetului naţional sus
ţinea de o necesitate absolută, ca partidul 
naţional să-şi schimbe baza de operaţune, 
tactica şi spiritul luptei politice. Iar „Lupta“, 
organul autorizat al partidului scria tocmai 
în ajunul conferinţei (dela Sibiiu, că pro
gramul dela 1881 nu mai poate să rămâie 
neschimbat. Conferinţa cu toate acestea-a 
hohărît, să se ţină şi mai departe intact 
programul acesta, cu care episcopii români 
nu s’au solidarizat nici în trecut şi nici 
acum nu se pot solidariza, iar un program, 
cu care nu se pot solidariza cei dintâi 
factori ai vieţii publice româneşti, nu e 
apt a contribui la amelioarea poziţiunei po
porului român. De aceea episcopii români 
şi-au impus rezervă, retrăgându-se de pe 
terenul politicei militante.

Sunt însă între români oameni, cari 
absolut nu mai vreau să se facă politică 
cu episcopii, ci cu reprezentanţii laici. 
Aceştia uită trecutul — zice un mare în
văţat român, profesorul N. Iorga, dela uni
versitatea din Bucureşti — uită, că vieaţa 
românilor din Ungaria e vieaţă de sate, 
satele erau conduse de preoţi, preoţii aceştia 
aveau în fruntea lor pe Vlădici şi tot ce s’a 
făcut spre binele cultural, social şi politic 
al românilor, s’a făcut numai prin preoţi 
şi Vlădici. *

Ca preot al bisericei ortodoxe orientale 
— biserică, care nu s’a încercat nici câftd 
a se suprapune puterii laice, ci a căutat 
totdeauna să cultive bunele raporturi cu 
statul, pentrucă prin acordul puterilor, cari 
conduc societatea, se face întărirea popo
arelor, văzând deoparte rezerva clerului 
înalt, în actuala situaţiune politică a ţărei, 
şi de altă parte dezastrele, ce a suferit po
porul român în urma politicei continuată cu 
îndârjire pe baza programului naţional opo
ziţional, cu resemnarea de a fi huiduit şi 
osândit, chiar, eu am primit ca bază co
mună de cooperare programul partidului 
muncii cu convingerea, că în cadrele acestui 
program alăturea de interesele generale ale 
ţării, să pot asigura şi promova şi intere
sele speciale culturale-religiose ale popo
rului român.

In aceasta convingere mă întăreşte 
declaraţia categorică, ce a făcut-o organi

zatorul pardidului muncii, marele bărbat 
de stat. contele Ştefan Tisza în memorabila 
vorbire dela Oradea-mare, zicând: „Trebue 
să le recunoaştem (naţionalităţilor) dreptul 
de a-şi conserva, îngriji şi desvolta limba, 
religia şi cultura Nu trebue să le luăm, în 
nume de rău că ţin la aceasta. Nu trebue 
să ne împiedicăm în aceea, că românul 
se simte şi se numeşte român, slovacul 
slovac, sârbul sârb. Pentru faptul, că ei 
nu-şi deneagă naţionalitatea, noi nu putem, 
decât să ne punem pe punctul de vedere 
al adevăratei frăţietăţi faţă de ei. Aşa să 
ne purtăm faţă de ei, aşa să gândim şi 
aşa să simţim ! Trebue să îmbrăţişăm ori
ce interes îndreptăţit al lor şi sentimentele 
adevăratei frăţietăţi trebue să le trecem în 
comunicarea socială cu ei şi în viaţa pub
lică oficioasă“ etc.

Dar contele Tisza merge şi mai de
parte. El e cel dintâiu bărbat de stat un
gur, care recunoaşte fără încunjur comuni
unea de interese culturale ale românilor din 
Ungaria cu cei din România şi interesul 
comun, ce-1 au românii şi maghiarii pentru 
conservarea ezistenţei lor. „Oare în sudul 
Europei — zice el — nu rassa maghiară 
şi cea română formează cele două naţiuni, 
cari nu sunt înrudite cu nime, cari în ele 
însele trebue să caute puterea de conser
vare, care trebue să ţină la olaltă, dacă 
vreau să dea piept cu curente de popoare 
mai puternice şi cu mult mai numeroase ? 
Şi dacă românii de pe teritorul Ungariei 
se simţesc români, dacă inima lor bate mai 
tare la cugetul, că dincolo de Carpaţi spre 
răsărit există o Românie liberă; e un sen
timent pe care eu îl înţeleg pe deplin“.

Deputatul de odinioară al acestui cerc 
Alexandru Roman a spus în şedinţa camerei 
ungare dela 13 Decemvrie 1867, că naţiunea 
maghiară şi română au o misiune comună 
providenţială pe locul nnde se află. Iar un 
mare bărbat de stat al ţării româneşti, pe 
atunci ministru-president, accentuând in
teresele reciproce, ce există între români 
şi maghiari, în discursul ţinut în întrunirea 
dela laşi la 15 Octomvrie 1895 zicea: „O 
dorinţă ne cuprinde pe to ţi: ca neînţelegerile 
şi vrajba dintre români şi maghiari să 
înceteze şi ca o armonie frăţească să 
domnească între ei“.

S’ar putea acum, ca cuvintele calde şi 
binevoitoare ale contelui Tisza, adresate 
românilor, să rămână fără răsunetul cuvenit 
din partea cercurilur conducătoare româ
neşti ? Nu, d-lor aceasta nu se poate. Iată 
de pildă ce scrie organul naţionalist al 
românilor bănăţeni, „Drapelul“ din Lugos : 
„In evoluţia chestiei de naţionalităţi din 
Ungaria însemnează negreşit discursul lui 
Tisza dela Oradea-mare un eveniment de 
o deosebită importanţă. Tisza recunoaşte pe 
faţă existenţa chestiunei de naţionalităţi şi 
necesitatea de stat a duce aceasta chestie 
la o soluţie, care să mulţumească ambele 
părţi şi să restabilească acea încredere 
între cetăţenii de diferită naţionalitate ai 
ţării, care încredere este astăzi pe deplin 
compromitată . . . Dar Tisza merge în 
deosebi faţă de n'oi români şi mai departe. 
Recunoaşte, că între poporul maghiar şi 
român, fără privire la frontierele politice 
există o solidaritate de interese, despre care 
conducătorii vieţii politice n-au voit să ştie

s e v e r  i;n u l li

până acum nimic. Acesta este un fapt 
care trebue să-l onorăm acum pe di 
căci iarăşi înseamnă un mare progresţ 
de trecut. N’are a face, dacă astăi 
suntem pe deplin acord în ceea ce prii 
consecvenţele inevitabile ale acestei |  
statări. Pentru a ajunge la un acord asi 
consecvenţelor, este neapărat de trebl 
a găsi mai întâiu baza comună şi mi 
progres în evoluţia chestiei este dat |  
faptul, că Tisza a găsit la Oradea-t 
această bază comună atât în general, I 
a proclamat necesitatea de stat a înţeli 
reciproce, cât şi în special faţă deÎ 
românii, când recunoaşte solidaritate! 
interese între maghiari şi români.

Dar aceasta nu e deajuns. Dacă col
Tisza a găsit baza comună a înţelef
trebue s’o şi acceptăm această fără re®
Căci, în definitiv programele şi pari
politice nu sunt scopuri, ci numai mijii
Şi dacă poporul român nu-şi poate as
interesele îndreptăţite şi scopurile
culturale nu le poate realiza prin pri
mul şi partidul naţional, cum s’a doj
pe deplin în trecut, socotesc, că ar Ş
greşală să nu caute căile şi miloacele pi
asigurarea intereselor şi ajungerea aci
scopuri acolo, unde le poate găsi. In pri
aceasta ne pot servi de exemplu saşii:
Ardeal, cari nu figurează ca partid se|
în parlament, ci numai ca o grupai
partidul guvernului, fără ca prin aci
deputaţii saşi să se fi renegat şi de
de neamul lor, dinpotrivă, prin politic;
prudentă au avut succese reale, obţii
totdeauna sprijinul guvernului întru |
tirea intereselor si aşezămintelor lor** *
turale, naţionale germane. Deputaţii naţj 
români din Bucovina deasemenea n f 
mează partid separat în parlamentul aui 
ci s’au alăturat la partidul social-creşf 
în Bucovina lucrurile s’au îndreptat în fa 
românilor.

Candidatul de deputat naţional dit 
cui Dobra în vorbirea sa de program 1 
nea, că saşii un popor abia de 220.06 
cuitori, au 6 gimnazii complete, 2 inferţ 
mai multe şcoli reale, — iar noi trei ml 
de români avem numai 4 gimnazii ş 
inferior din Brad, pe care cu toate sf 
rile nu-1 putem completa la 8 clasej 
lipsa de mijloace, pentrucă zice: tot c; 
datul naţional, statul nouă nu ne dăaj 
pe când saşilor le-a dat numai anul i 
pentru prefacerea gimnaziului din Br 
Mediaş şi Sighişoara peste 200.000 I 
ane şi vre-o alte 200.000 coroane p 
ridicarea lefilor preoţeşti şi pentru f< 
de penzie al preoţilor lor, deci fiecare f 
săsesc are salar dela 2400 până la \ 
coroane, afară de casă domnească, pi 
şi pădure. Şi de ce-i îmbulzeşte guw 
pe saşi cu bani? Respunde tot acelaşi 
didat naţional : Pentrucă ei ţin cu $ 
nirea.

Şi atunci întreb eu, dacă acesta i 
tamentul saşilor din partea stăpânirei, 
nu au săvârşit păcat neiertat în contn 
tereselor culturale ale poporului român: 
ducătorii lui, dacă în împrejurările at 
ei ar perzista şi mai departe în atitu 
intransigentă faţă cu stăpânirea ?

Aceste sunt mntivele externe şi 
cari pe mine m’au determinat, să pr
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lui maghiar acest drept nu numai, că zgu- 
due la temelia patriei, ci se face duşman 
fă{iş al poporului român, care numai în 
frăţietate şi tovărăşiă sinceră cu poporul ma
ghiar, poate să-şi asigure existenta în poto
pul slavismului, care neameniţăcu nimicire.

In politica ce a purtat-o dl Constantin 
Burdia, dânsul s’a arătat omul cu vederi 
largi ce trec peste orizontul promisiunilor: cea 
mai bună dovadă ne sunt rezultatele ce le-a 
obţinut în folosul particularilor şi al obştei 
d. e. gimnaziul şi internatul din Caransebeş.

Fraţi Grăniţeri! Aduceţi-vă aminte, lău
daţi şi binecuvântaţi numele aceluia, care 
prin esoperarea îngăduinţei ca să se ridice 
opreliştea pădurilor eschise dela păşunat în 
timpuri de nevoie, când arşiţa soarelui a ni
micit nutre{ul vitelor aducând nespusă mize
rie asupra celui bogat şi sărac, v’a deschis 
pădurile şi v’a scăpat dimpreună cu familiile 
voastre de perire. Aduceti-vă aminte de frun
zarele, ce lea-ţi făcut. Aducă-şi aminte par
ticularii de ajutoarele ce le-au câştigat prin 
influinţa sa.

Toate aceste sunt fapte, fapte adevărate, 
dar nu vorbe goale. Pe un astfel de bărbat, 
— provedinţial aş putea zice, datori suntem 
să-l sprijinim, să-l ridicăm la înălţimea, ce 
i-se cuvine.

Şi vedeţi, fraţi Grăniţeri, în oarba lor 
invidie sunt oameni, nu oameni, ci bestii 
sălbatice, cari îl clevetesc şi îl defaimă. Şi 
pentru ce? pentru ca se ridice în locul său 
pe un bărbat, pe care nu-1 cunoaştem; pe 
un om străin de noi, care nu cunoaşte îm
prejurările noastre, care nici celor ai săi n’a 
făcut bine. El este Ardelean, şi de frică, că 
concetăţenii săi nu-i vor asigură mandatul 
în Orăştie, sedus de nişte fiinţe străine şi 
fără inimă faţă de interesele voastre, l-au în
demnat, ca să vină ia noi şi se ocupe lo
cul acelui distins bărbat, care pentru voi, 
pentru binele vostru s’a jertfit. Numele străinu
lui este Aurel Vlad, care vine la noi cu 
frunza în buză şi cu cuvinte dulci şi ade
menitoare, pentruca acum, când este la strâm
toare să vă cerşască votul şi pentrucă mai 
târziu când i-aţi cere sfatul, ajutoriu la lipsă 
şi nevoiă să dispaie iară din mijlocul vostru. 
Cine vă va ocroti, cine vă va legă ranele, 
căci dânsul nu vieţueşte între voi, nu vă 
cunoaşte durerile, nici nevoile ?!

Va veni dimpreună cu dânsul o droaie 
de amăgitori, a căror meserie este esploa- 
tarea poporului sub masca naţionalismului 
fals. Dar daţi dos de aceşti proroci minci
noşi, le întoarceţi spatele şi le spuneţi verde 
fără şovăire, că bărbatul sub ale cărui stea
guri a-ţi intrat în luptă şi le veţi duce la 
izbândă este Ilustritatea Sa domnul Constan
tin Burdia, pe care l’aţi candidat de deputat 
dietal şi care a fost este şi va f i  adevăratul 
vostru părinte şi frate.

La cuvintele ademenitoare, ce vi-le va 
adresă, vcuă pentru a vă seduce străinul 
Aurel Vlad răspundeţi într’un glas cu stigăte 
de bucurie, să răsune puternic prin văile, 
codrii şi munţii Severinului: Trăiască candi
datul nostru, Ilustritatea Sa domnul Constan
tin Burdia! Un Grăniţer.

Cel mai bun 
Cel mai ieftin 
Cel mai practic

Din cartea lui Vlad, cetire, j
Deodată cu frământările alegerilor de j 

deputaţi dietali, ne pomenim şi noi alegă
torii din cercul Caransebeşului, cu un trăz- 
net, aşa deodată între noi.

Munţii şi codrii noştri răsună de tropote 
de cai şi duruituri de automobil. De tropote 
şi duruituri puţin i-ar păsa frumoasei noaste 
graniţe, căci văzut-a şi simţit-o pământul 
acest istoric din acest corn de ţară — în 
vechime — voinici încinşi cu spada, călărind j 
pe roibi nezdraveni, cari alergau fulgerând j 
văzduhul, vărsând atâta sânge şi lăsând în 
urma lor pustie şi moarte.

Alte duruituri şi tropote se aud azi. 
Acestea nu sunt semnele chemării la războiu a 
vitejilor grăniceri, ci sunt sgomotul celor, 
cari îşi caută refugiul în munţii noştri, fu
gărit şi urmărit de ai lui deacasă. E auto
mobilul, care duce pe Dr. Vlad, şi tropotele 
cailor, cari trag cociile celor cari îl însoţesc.

Inima îţi sângerează. Te opreşti ca trăz- 
nit, când auzi, că de ce apucături se folo
sesc oamenii lui Vlad şi el însuşi, pentru a 
duce blândul nostru popor în rătăcire, ca 
ascultând de vorbele lui, să se dedee la 
fapte cari îi degradează renumele, trecutul 
glorios al grăniceriului. — Poporul nostru e 
sărac şi în sărăcia lui crede totul, când ve
neticii, pe cari în viaţa lui nu i-a mai vă
zut, vin cu mare alaiu şi prin vorbe dulci, 
făţarnice, în cari întrupate sunt şiretenia lui 
luda — îi promite bogăţii şi desrobirea lui 
de sub jugul mizeriei.

Cu asta nu-i destul, acest venetic agită 
nu numai contra rivalului, dar şi contra a 
tot ce e drept, ascunzindu-şi trecutul, prin 
care dungi adânci de dure, urme de mizerie 
lăsat-o în urma lui, în poporul blând şi 
sfânt, care şi-a pus încrederea în el 4 ani, 
alegându-1 de deputat. Acum, când vede, că 
acel biet popor din Ardeal şi-a venit la 
minte arătându-i uşa, a crezut de nimerit a 
merge departe de ţara lui, ca să-şi caute 
mărirea, acolo unde nime nu-1 cunoaşte aici 
la noi în graniţă.

Vlad, promite şi aici cerul şi pământul, 
ca şi în cercul Orăştiei. Unii necopţi la minte 
îi crede, nejudecând însă, că cel care pro
mite multe, multe lipsuri şi multă amărală 
va lăsa în urmă-i, ş’apoi îşi va râde în 
pumni de poporul ce s’a lăsat sedus, per- 
zându-şi apoi urma. Ca să vadă însă popo
rul nostru, că pentru cine se însufleţeşte în 
unele părţi, — nebăgând în samă faptele ce 
le-a făcut pentru binele neamului său, a 
grănicerilor, a patriei noastre iubite, fiul lor 
adevărat dl Constantin Burdia, — lăsăm să 
urmeze cetirea unor părticele din cartea 
trecutului şi prezentului dlui Dr. Vlad, ca 
acei puţini, cari se însufleţesc pentru acest 
advocat, să vadă, că se înşală amar, atunci, 
când ascultare dau vorbelor dulci şi goale 
ale lu i: „

1. Iată un caz (numai unul decamdată) 
din cercul Geoagiului: Foştii iobagi din co
muna Bobâlna au avut biet şi ei o singură 
păşune (izlaz). Această păşune au folosit-o

oamenii săraci timp mai bine de 40 ani. 
înainte însă cu nişte ani s’a licitat păşunea 
cumpărând-o Dr. Vlad, pe calea procesului. 
Marele naţionalist dl Vlad sângele şi depu
tatul poporului din acel cerc, a avut inima 
de a scoate oamenii din păşune. Pe timpul 
când acestea s’au petrecut, s’a dus la faţa 
locului pretorele cercual şi cu mai mulţi 
advocaţi. Preşedintele foştilor arândatori la 
moşiile domneşti, merge înainte şi cere cu
vânt dela pretor. Pretorele îi dă îngăduială. 
Acest năcăjit român apoi păşeşte înaintea lui 
Vlad zicându-i unmătoarele:

„Tu la alegerile de deputat, întotdeauna 
ne zici „frate“, acum eu, plugarul opincos 
îţi zic ţie, deputatul nostru: „frate“. Ascultă 
aicia dară „frate“. Până au fost aici pro
prietari de pământ maghiari, până am avut 
aici deputat străin, s’au purtat cu noi toţi 
părinţeşte, bine şi cu blândeţe, ne-au ascul
tat plângerile, năcazurile şi durerile, de când 
tu eşti însă aici, „frate“ încontinu ne amă- 
reşti sufletul, cu băncile voastre ne licitaţi 
averile, tu vrei să ne storci păşunea. Jurăm 
cu toţii, că pentru tine apăsătorul nostru nu 
vom mai vota în vecii vecilor“ 1 O droaie de 
înjurături s’au descărcat asupra lui Vlad şi 
de blăstămuri, iar de mânia poporului în
furiat abia şi-o găsit scăparea prin — fugă.

2. Un al doilea caz e, că: Dr. Vlad 
Aurel a luat suma de 200 cor., dela locui
torul lacob Loga din Benczencz (cottul Hu
nedoarei), sub condiţia, că va câştigă nu
mitului locuitor licenţă de crişmărit. Dacă 
i-o va câştigă însă, va mai primi 200 cor. 
Licenţă nu a fost în stare, marele naţionalist 
Vlad să câştige omului nici până azi, dar 
nici cele 200 cor., ce le-a luat dela bietul 
om nu i-lea mai înapoiat.

Vezi, aşa poartă la inimă Vlad interesele 
alegătorilor din cercul său. Dr. Vlad e şi 
director de bancă la „Ardeleana“ din Orăş
tie, care bancă a pornit 84 procese în anul 
1905, în anul 1906 a făcut 165 execuţii, în 
1907 a făcut 48, în 1909 a făcut 74 exe
cuţii, pe spatele bieţilor plugari şi aceştia 
numai în cercul Geoagiului. Comuna Voila 
e întreagă licitată de „Ardeleana“, banca 
marelui corifeu Vlad, încât bieţii oameni din 
sat au luat drumul spre America ca să nu 
moară de foame.

In comunele Uroi şi Rapolt s’a fost is
cat un foc îngrozitor. Mai bine de 100 oa
meni s’a trezit fără casă şi şură. Toţi erau 
săraci, cari au fost constrânşi să meargă la 
cerşit. Au dat bieţii oameni plânsorile lor şi 
la „Ardeleana“ lui Vlad din Orăştie, au dat 
şi deputatului lor Vlad separat rugări pen
tru ajutor. Banca lui eră tare cuprinsă cu 
licitaţiuni: iar Dr. Vlad n’avea vreme să as
culte plânsorile alegătorilor, cari îi dăduse 
votul. Dr. Vlad are lemne, păduri destule în 
Bobâlna, bieţii oameni numai de lemne s’au 
rugat mnisale; dar în pădurea lui n’au cres
cut lemne pe sama săracilor. Autorităţile co- 
mitatense au ajutat pe acei nenorociţi şi fără 
de a se plânge lor, a împărţit 2100 cor. şi 
un vagon de cucuruz între dânşii.

CHEAG
pentru închegarea laptelui. Preparat pe calea chemică din cele mai curate rînze de viţel. 
Pentru bunătatea, folosirea practică, precum şi pentru curăţănia lui primesc garanţie. In 
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Iată inimoşii domni naţionalişti în toată 
golătatea lor, iată cartea deschisă a lui Vlad, 
ca să cetească oricare român cu scaun la 
judecată, s’o judece şi să o ţină minte.

Se vor convinge iubiţii noştri cetitori de 
aci — ba vom mai urmă încă, — că mata
dorii naţionalişti se arată în faţa lumii, ca 
mari liberatori ai poporului. De fapt însă 
sunt cei mai periculoşi bieţilor ţărani. Ei 
sunt aceia cari în Budapesta cer drepturi 
poporului; acasă în Ardeal însă tot ei lici
tează, cu băncile lo r : pământul cel din 
urmă al oamenilor, a neamului lor înşelat 
şi batjocorit.

Ceteşte române şirele astea şi ţinele 
minte, căci sunt lucruri pur adevărate.

— Sentinela. —

Ilustritatea Sa dl
Constant. Burdia

între alegători.
In cercul Teregovei.

Duminecă în 15 Maiu, — cu toate, că 
II. Sa dl C. Burdia a primit mai multe scri
sori anonime, dela nişte mişei, cari îl ame
ninţau cu moarte, — şi-a urmat calea mai 
departe prin cerc, cu nădejdea în Dumne
zeu şi în speranţa învingerii la alegere, cu 
turtirea ruşinoasă a duşmanului contrar, care 
se foloseşte de cele mai neomeneşti apucă
turi, pentru a putea stoarce votul blândului 
şi sfântului nostru grănicer. — Plecăm ur
maţi de mai multe trăsuri, dela casa ospi
talieră a st. domn magistru silvanal Aug. 
Câmpian, a delicatei şi mult stimatei d-sale 
domnă, spre:

Luncaviţa. Suntem întimpinaţi de bu
buitul trascurilor. In comună fetele aruncă 
flori asupra II. Sase, care e bineventat de 
dl N. Popovici. După-ce II. Sa între uralele 
poporului îşi ţine vorbirea-program, suntem 
poftiţi la dl Popovici, unde am fost ospătaţi 
de st. d-sale soţie şi fiice. Corul d-lor în
văţători G. Urdarean şi Isaia Târziu ne-a 
delectat prin cele mai plăcute cântări.

Verendin. La crucea din hotar suntem 
aşteptaţi de poporul de aci, cu dl preot Io- 
mescu în frunte, care salută prin cuvinte pă
trunzătoare pe îl. Sa. Poporul aclamă, iar 
•copii de şcoală aruncă flori asupra II. băr
bat, când aceşta îi vorbeşte.

Mehadica. La hotar peste 26 de călă
reţi chipeşi şi voinici ne întimpină. Sub 
poarta triumfală din comună II. Sa e primit 
şi salutat de dl înv. Cristescu. Copiii şcolari 
fac spalir. D-na Şandru, apoi fetiţa El. Po- 
poviciu ofere II. Sale frumoase buchete de 
flori. II. Sa urcă apoi tribuna, anume făcută 
şi îşi ţine vorbirea-program. Nişte uitaţi de 
sine, îndemnaţi de teroriştii naţionalişti, au 
încercat să spargă liniştea. Aderenţii II. Sale 
însă cu bravii călăreţi, renumiţii corişti ai 
fratelui dascăl Uzonescu, le-a astupat meli- 
ţele, făcându-le puzderii prin glasul lor pu
ternic. La prânz am fost atât de plăcut sur
prinşi de corul dlui Uzonescu, care ne-a 
gâdilit inimile prin frumoasele-i prestaţiuni, 
a plăcut mult „Pâc, pâc“ . . .  Seara suntem 
oaspeţii d-lor Bercian Cornel, unde doamna 
Bercian şi d-na Uzonescu ne-a servit o cină 
plăcută, iar d-nii Bercian şi Uzonescu un 
pelin admirabil, apoi oaspeţi ai dlui Cristescu.

Cuptoare. Luni, favorizaţi fiind de un 
timp. frumos, urmaţi de multe trăsuri ajun
gem aci. Cu toate, că e zi de lucru, popo
rul aşteaptă. II. Sa le vorbeşte, ascultând 
apoi jelbuirile şi rugările cuptorenilor, în 
ajutorul cărora II. Sa va interveni. De acolo 
apoi cu trenul plecăm spre:

Temes-Slatina. La intrarea trenului pe 
peronul gării, publicul erumpe în „trăiască“, 
„éljen“ şi „hoch“ Burdia! Dl notar cerc. 
Risztics Károly în fruntea inteligenţei şi po
porului din O.-Sadova şi Slatina, salută prin 
cuvinte mişcătoare pe II. bărbat — în limba 
maghiară şi română — felicitându-1 din inci
dentul întărirei sale ca preşedinte a „Corn. 
de avere“, salutându-1 în numele cetăţenilor 
din ambele comune, încredinţîndu-1 totodată 
de sinceritatea lor şi alipirea nestrămutată la 
persoana II. Sale! Vorbirea dlui notar Risz
tics, ne-a pătruns plăcut inimile; iar proţii 
Ghidiu şi Pepa, — cari se întorceau plouaţi 
din soc. lui Vlad cu trenul — văzând în
sufleţirea şi lumea adunată pentru întimpi- 
nare, au înghiţit hapuri amare. Cuvintele dlui 
notar i-a făcut să murmure şi să ducă cu 
ei impresia neplăcută dlor, că trânteala o 
vor mânca-o la alegere şi, că pomana pen
tru îngropăciunea mandatului lui Vlad o pot 
mânca de pe acum. Peste 30 de trăsuri în 
frunte cu mulţii călăreţi ca vulturii, între bu
buiturile puternice ale trascurilor întrăm în 
Sadova-veche. La biserică poporul aşteaptă, 
pompierii fac şpalir, cununa frumoasă de dame 
şi copii de şcoală ne surprinde plăcut. Tre
cem mai departe, — pentru a ne întoarce 
d. am., aci, — spre Slatina. Aici o mare 
întreagă de popor aşteaptă sosirea. Trascurile 
bubuie puternic, muzica ne întimpină, în ju
rul tribunei ridicate în faţa şcoalei dlui înv. 
Bobiş, copiii şi fetiţele fac spalir aruncând 
flori asupra II. Sale. Drăgălaşa îngeraşe Risz
tics Ilonka rostind un plăcut discurs predă 
superbul buchet de trandafiri II. Sale. Apoi 
drăgălaşul băiat Stefanică Bobiş prin vor- 
birea-i pătrunzătoare ne-a frapat, dă apoi şi 
dânsul buchet de flori, după ce apoi bine- 
ventează pe II. Sa, reverendissmul domn 
protopop Kerezsy George într’o limbă dulce, 
de un cuprins pătrunzător şi însufleţitor, în 
numele poporului, încredinţează pe II. băr
bat de încrederea neclintită a sa. însufle
ţirea e mare, îndeosebi, când dl ppop predă 
toiagul istoric păstrat în biserica din loc, încă 
din anii 1817, când în 2 Oct. împărăt. Ca- 
rolina l-a dat pentru sprijon împăr. Francisc. 
(Despre istoria acestui bât vom scrie în alt 
Nr.) După asta II. Sa dl C. Burdia îşi ţine 
vorbirea-program în faţa a peste 2000 dc 
oameni întrerupt fiind des de aplauzele şi 
aprobările puternice ale publicului. însufle
ţirea e aici mare şi sinceră. După asta, ne 
întrunim în casa ospitalieră a dlui notar 
Risztics, unde st. doamnă ne ofere ujună; 
iar II. Sa primeşte diferitele deputaţiuni. Mu
zica lăutarilor dădea zor. S’a întins apoi o 
horă înaintea casei comunale, nene, în care 
s’a avântat toată lumea. Frămoasele şi dră
guţele fete şi neveste din Slatina păreau o 
grădină de trandafiri la braţ cu voinicii fe
ciori şi bărbaţi unu ca unu, ca goronii din 
munte, ne-a înălţat sufletele, ducându-ne cu 
gândul la Cosânzenele din poveşti. In frun
tea horei uica Spunei Ilie şi voinicul M. 
Taxteu, te făcea să crezi, că e o armată în
toarsă învingătoare din războiu şi îşi prăz-

nueşte gloria. Erau frumoase, doamne, dră
guţele Slătinence.

Facem vizite pe la fruntaşii din loc, 
unde suntem primiţi cu dragoste şi sinceri
tate. La prânz suntem ospătaţi de masa bo
gată a dlui notar Risztics şi st. d-sale doamne. 
— Aducem şi pe această cale mulţumirile 
noastre sincere d-nei notărăşiţe pentru ospi
talitatea ce ne-a arătat-o, apoi inteligenţei 
din Slatina şi poporului brav şi deştept care 
are fruntaşi inimoşi cătră neamul lor ca dl 
tutor orf. Zaharie Popovici, dl ppop Kerezsy, 
înv. Bobiş, înv. Şandru, etc. şi un eminent 
notar în persoana dlui Risztics şi a primaru
lui Stefan Grăman. De aci apoi d. am., ne 
întoarcem la

Sadova veche, unde 11. Sa a fost pri
mit cu însufleţire de inteligentul popor neamţ 
din loc. Aci pompierii erau . postaţi la front, 
tinerele mlădiţe de şcoală încunjurau ca nişte 
porumbei tribuna în frunte cu dl învăţător 
G. Gruia a cărei fetiţă drăgălaşă îmbie flori
II. Sale rostind frumoase cuvinte. II. Sa e 
bineventat de dl Haaz David în numele ce
tăţenilor, cari fac adevărate ovaţii II. Sale, 
când urcă tribuna ţinându-şi vorbirea-pro
gram. Vorbeşte apoi dl Müller A., încredin
ţând pe II. bărbat de sinceritatea şi alipirea 
poporului şi încrederea sa în persoana II. 
Sale dlui C. Burdia. Ne-am dus apoi în os- 
pătăria dlui Pflug, unde s’a început un şir 
întreg de toate, între cari remarcăm îndeo
sebi ale dlui ppop Kerezsy şi a inimosului 
fruntaş Nicolae Neagul. Cu trenul de seara, 
ne-am întors la Teregova, petrecuţi fiind ia 
gară de inteligenţa şi poporul din aceste 
două comune, cari au săpat adânc în inimile 
noastre cele mai dulci amintiri, ducând cu 
noi impresiile cele mai plăcute ce ne-au 
oferit cât timp am petrecut în mijlocul d-lor, 
dovedindu-ne sinceritatea, pe care ne bazăm 
cu siguranţă, că învingerea II. Sale dlui C. 
Burdia e sigură la alegere!

Trimitem un călduros salut cetăţenilor 
din Slatina şi Sadova, pentru dragostea ară
tată nouă exprimând: Doamne, lasă ca toţi 
cetăţenii acestei scumpe patrii să fie lumi
naţi şi pătrunşi de adevărul curat, ca şi vred
nicii cetăţeni de sus, şi atunci nici porţile 
iadului nu vor putea zdrobi murii viitorului 
frumos a scumpei noastre patrii Ungaria. 
Nime nu va putea nimici fericirea popoare
lor locuite aici. Trăiască bravii Slătineni, Sa- 
doveni şi conducătorii lor! Trăiască doritul 
lor deputat: Constantin Burdia!

La Cornia. Marţi ne-am dus aci, unde 
II. Sa a fost întimpinat la pod de copii de 
şcoală în frunte cu dl învăţător. II. Sa vor
beşte poporului în sala din restaurant; iar 
la banchetul dat s’au rostit mai multe toaste 
animate din cari amintim a dlor învăţători 
Aron şi Benghia.

La Armeniş. In gară II. Sa e aşteptat 
de peste 2000 oameni cu muzica în frunte. 
Trascurile bubuie mereu. Gara e împodo
bită cu verdeaţă şi drapele. II. Sa e salutat 
de inimosul fruntaş, prim. Boeru Florea. 
Suntem duşi în triumf cu muzica ’n frunte 
până în comună. Aci e ridicată tribuna. Fe
tiţele de şcoală fac şpalir pe ambele părţi a 
drumului. D-na învăţătoriţă Faur, predă un 
admirabil buchet de flori însoţit de cuvinte 
de bineventare II. Sale. La tribună îl salută 
dl uica Dragomir în numele poporului. De 
pe tribună vorbeşte dl înv. Băcilă.
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programul partidului muncei şi pe baza 
acestuia candidarea de deputat. In cadrul 
acestui program voiu stărui pe lângă intro
ducerea reformelor necesare economice şi 
sociale, pentru reforma legii electorale pe 
baza votului universal în sens democratic, din 
punct de vedere mai înalt: uman şi creşti
nesc, pentrucă după învăţarea evangeliei 
toţi oamenii sunt egali, bogaţi ori săraci, 
domni ori plugari. Voi stărui, ca poporului 
român să i-se respecteze dreptul şi liber
tatea de a-şi cultiva, îngriji şi desvolta lim
ba, religia şi cultura sa, ceace a accentuat 
şi contele Tisza în vorbirea sa dela Oradea- 
Mare, în consecinţe voi stărui să se respecteze 
autonomia bisericilor româneşti şi ca aşe- 
zemintele culturale, confesionale să fie im- 
părţăşite de cuvenitul ajutor din partea 
statutului. Voiu stărui mai departe, pentru 
a se uşura traiul poporului prin asigurarea 
muncii sale, spre a împedecâ emigrările 
păgubitoare pentru ţară, pentrucă :

Fie pânea cât de rea 
Tot mai bine ’n ţara mea.

Rămâne acum, stimaţi alegători, ca şi 
voi să vă spuneţi cuvântul, dupăce eu am 
spus al meu, asigurându-vă, că voiu lupta 
pentru binele vostru al tuturor, în ciuda 
tuturdr potrivnicilor şi cârtitorilor mei, cari 
vor să-mi ponegrească numele. Căci, zice- 
voiu şi eu cu un mare patriot român Panu; 
„Ce este numele meu în cumpăna, unde se 
hotăreşte soartea ţării mele? Da, să piară 
acest nume, numai ţara mea să fie mân
tuită, neamul meu să fie mântuit!“

Epistolă din Iablaniţa.
Ne-a venit la cunoştinţă, că preotul dela 

noi George Tatucu a interpelat în congre
gaţie din incidentul ţinerei vorbirei de pro
gram a mult iubitului nonstru candidat de 
deputat II. Sa dl C. Bnrdia zicând, că la 
întîmpinare a fost numai notariul, dascălii, 
primarul, bacterii şi ţiganii. (Auziţi lablani- 
ceni, cum ştie minţi preotul nostru, care din 
cele peste 200 de locuitori adunaţi spre în
tâmpinare, dânsul cu ochii săi întunecaţi a 
văzut numai câţi-va ţigani. Aşa dară după 
judecata scrintită a preotului nostru, paro- 
chienii lui sunt toţi ţigani, cari nu urmează 
părerilor lui greşite. Săracă Iablaniţă! Din 
comună fruntaşă, te face preotul tău comună 
ţigănească. Cuminte preot . . . .) Noi pri
cepem prea bine intenţiunea interpelării cu 
care a voit a 'reduce întâmpinarea II. Sale, 
că fiind şi Vlad de faţă acolo să-l seducă 
pe acesta. Noi însă nu putem trece cu ve
derea peste astfel de lucruri, declarându-1 
pe acest preot de un mincinos ordinar.

Dar poate, că el această însuşire ruşi
noasă s’o atribue ca fală pentrucă nici la 
declaraţiunile sincere publicate în Nr. 19/1909 
al preţuitului ziar „Severinul“ de cătră ve
nerabilul domn preot Ioan Chendi din Pet- 
nic în care asemenea îl declarează de min
cinos ordinar, de care atribuţiune nici până 
azi nu s’a spălat.

A mai zis apoi, că la vorbirea de pro
gram a luat parte şi un fruntaş, care a avut 
curagiul (de alcool) să desaproabe ţinuta II. 
Sale, pentru ce ar fi fost bătut de jan
darmi. Ar fi fost bine să-l fi luat cu 
dânsul pe acest „fruntaş“ ? să-l arete în

natură, cel puţin ar fi văzut şi Vlad cu ce 
fruntaşi să mândreşte acest preot. Acest 
„fruntaş“ ? după cum ştiţi fraţi Iablaniceni 
e Ion Dobreş în etate de 26—28 ani fost 
finanţ, codrean, apoi aplicat la calea ferată 
de mai multe ori, dar din toate posturile 
lăpădat pentru purtarea rea. De când a ve
nit acasă a fost închis pentru falsificare de 
document, a tăiat pe tatâ-seu maşter Grecu 
din Peceneşca, etc.

D-le Vlad ! La astfel de fruntaşi poţi să-i 
gratulezi preotului nostru.

Dar să vede, că şi dl vice-comite cu- 
noscându-i din mai multe rânduri afirmările 
mincinoase nu l-a aflat de vrednic nici ai 
răspunde la interpelaţie.

Tot astfel de fruntaşi a dus preotul 
nostru Sâmbătă la Domaşnia la vorbirea de 
program a lui Vlad şi adecă pe Ilia Vulpeş, 
Iovan Ionescu, Gavril Stroiescu, cari au fost 
închişi şi n’au vot, zicala proverbului: „spu
nem cu cine te însoţeşti, ca să-ţi spun cine 
eşti“, apoi câţiva copilandrii. Aşijderea şi la 
Mehadia tot cu aceştia s’a dus preotul nos
tru şi mai cu vre-o 20—30 copii de 
16—18 ani.

Trebue să-i fie săltat inima de bucurie 
lui Vlad când a văzut adunaţi „alegătorii?“

Dacă şi la alegere tot astfel de alegă
tori vei avea d-le Vled, apoi să iai de si
gură trânteala.

Deci înzădar vis toate opintirile, noi 
burdiştii cu toată siguranţa, prin luptă cins
tită cu mare însufleţire vom duce la isbândă 
steagul II. Sale dlui C. Burdia.

Mai mulţi Iablaniceni.

0 cântare alcătuită pentru alegerea de 
deputat a II. Sale dlui Gonst. Burdia.

(După melodia: „Aşa-i românul la veselie“.)

Eram fericiţi alegând odată,
Pe Burdia nostru ca deputat,
Ştiam cu toţii iubirea-i dreaptă,
Căci întrânsul nu ne-am înşelat.

Haidaţi alegători să mergem,
Haidaţi cu toţii să votizăm,
Pe Burdia nostru ca să-l alegem 
Cu votul nostru să-l onorăm.

N’avem cuvinte ca să putem spune 
Faptele lui Constantin Burdia,
Măreţe fapte tot fapte bune 
Săvârşite pentru Graniţă.

Rugăciune cătră ceriuri sboară 
Rugăciune la Precesta,
Mă rog atuncia pentru a mea ţară, 
Pentru reuşita lui Burdia.

Aşa-i românul pe cin’ iubeşte 
Pentru dânsul să şi jertfeşte,
Aşa-i românul pe cin’ a iubit 
Nu să lasă de nime amăgit.

Alcătuită d e : G. Jurcliescu,
înv.

BIBLIOGRAFIE.
No 553 din „Biblioteca pentru toţi“ 

coprinde Amintirile din războiu ale d-lui 
Locot.-colonel Căplescu. Scrierea aceasta, 
socotită de profesorul universitar D. Mihail

Dragomirescu, ca cele mai izbutite memorii 
militare din câte avem scrise până acum în 
româneşte, reînvie într’un mod simplu şi 
atrăgător, câteva epjsode din gloriosul răz
boiu pentru indepenţă. Ceeace face farmecul 
acestor povestiri, e că nu sunt simple în
semnări istorice, ci descrierile faptelor de 
arme sunt întreţesute cu amintiri de ordin 
personal cari dau viaţă şi interes lucrărei. 
Pentru îmbogăţirea cunoştinţelor istorice ale 
elevilor, cât şi, mai ales, pentru întărirea 
sentimentelor patriotice şi naţionale, volu
mul „Amintiri din războiu“ e foarte potrivit. 
A se cere catalogul complect al acestei 
„Biblioteci pentru toţi“ la Librăria editoare 
Leon Alcalay — Bucureşti.

NOUTĂŢI.
CALENDAR SĂPTĂMÂNAL.

Anul 1910. Luna Maiu (Florar) are 31 zile.

Zilele Calendarul vechiu Calendarul nou

Dum.
Luni
Marţi
Mere.
Joi
Vin.
Sâm.

9 Pr. Is„ M.C.
10 Simeon
11 Mochie
12 Epifanie
13 Glicheria
14 Isidor
15 Pach. c. m.

22 lulia
23 Desideriu
24 Ioana
25 Urban
26 ( f )  Joia verde
27 Ioan
28 Wilhelm

Dum. a 5-a d. Paşti a Samarinenci. Ioan c. 
4, v. 5—42 ev. înv. 7; gl. 4.

„In vremea aceea, venit-a în cetatea Samariei..

Călătorie în Bosnia. Din Viena se 
vesteşte, că Majestatea Sa va călători pe la 
sfârşitul lui Maiu în Bosnia şi Herţegovina, 
pentru a da prilej poporaţiunii din aceste 
provincii să-şi prezente omagiile cătră domni
torul său. Monarhul va sta câteva zile în 

| Saraievo şi în Mostar, şi va fi însoţit şi de 
I ambii miniştri prezidenţi ai monarhiei.

Noul rege al Angliei. Principele de 
Wales va ocupă tronul părinţilor săi luând 
numele de George V. încoronarea se va face 
în timpul cel mai apropiat. Noul rege şi îm
părat al Indiilor s’a născut în 1865, s’a că
sătorit în 1893 cu principesa Victoria Mary 
de Teck. Din căsătoria lor s’au născut şase 
copii; cel mai mare (n. în 1894) e Eduard 
Albert, care acum este moştenitor de tron, 
primind titlul de „principe de Wales“ (cet. 
Vels.)

Aţîţările naţionaliste şi-au ajuns 
culmea. In comuna Markovăţ, după-ce mai 
mulţi oameni au rămas ucişi de armele jan
darmilor, cari sau apărat contra plebei aţî- 
ţate de matadorii imfami şi laşi, — aceştia 
s’au făcut camfor lăsând moarte şi lacrimi 
în urma lor în inimile familiilor întristate. 
Ce le pasă lor de sângele vărsat, numai ei 
să-şi ajungă scopurile. — Sărmană naţie! 
Când îţi vei veni la minte, ca să le dai cu 
piciorul în coaste ?

Pustiirea unui oraş în Galiţia. Zia
rele din Liov aduc ştirea, că oraşul Psemis- 
lani a ars. Jumătate oraşul şi mai multe 

! edificii publice au fost distruse de incendiu.
! Până acum au ars 800 de case şi două mii 
, de oameni sunt fără pâine şi fără căpătâi.

Noutocicletă. L. Suk din Paris a con- 
I struit o bicicletă, care se preface foarte lesne
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în nouto-cicletă, adecă în bicicletă cu care 
se poate trece peste apă. Ciclistul şade că
lare ca şi când aleargă pe uscat şi înain
tează tot mişcând pedalele, cari au anume 
lopăţele, cari lucrează ca nişte vâsle sau 
roate cu vâsle. Pe apă face 9 klm. pe ceas. 
Are două clilindre, pe cari le umple cu aer 
şi pe cari stau două scândurele, formând o 
plutişoară. Pe aceasta înţepeneşte bicicleta 
cu două şurupuri. Noutocicleta trage 39 klgr.

Moarte din scrânciob. In Turino copi
laşul de doi ani al contelui Cittadela di 
Vigodazzere se da în scrânciob în pervazul 
unei uşi ce da în cerdac. La un avânt mai 
puternic însă şi-a pierdut echilibrul şi a că
zut în stradă murind pe loc. Mama băiatu
lui din spaima nenorocirei se sbate între 
viaţă şi moarte.

Pustiirea unei familii. Intr’un sat de 
lângă Berlin s’a înveninat cu ciancali fata 
fabricantului Kolder. E interesant faptul, că 
cu trei ani înainte de asta mama fetei îne- 
bunind şi-a omorât trei copii şi pe urmă a 
luat ciancali. Copila de azi a scăpat de furia 
mamei sale numai prin faptul, că eră Ia 
şcoală.

Cutremurul mare de pământ din 
Costarica. In urma cutremurului ce a avut 
loc zilele trecute în oraşul Cartago şi-au 
pierdut viaţa o mie de oameni şi dintre clă
diri numai două case de lemn au rămas în
tregi. Din Newyork vin ştiri alarmate referi
tor la catastrofă. Numărul morţilor se urcă la 
două mii patru sute, sau scos de sub dă
râmături patru sute de cadavre. Paguba atinge 
cifra de 130 milioane. Întreg ţinutul suferă 
de foame.

Recomandăm cetitorilor noştri, cari 
călătoresc la Budapesta, că dacă voesc un 
cost bun probat, chilii de durmit moderne 
arangiate să se ducă deadreptul: Budapesta 
VIII, Foherczeg Sândor-utcza 30, la penzio- 
nul „Magyar Otthon“. De mulţi ani e îm- 
brăţoşat acest hotel familiar, unde cu pre
ţuri reduse (tot laolaltă 3 cor., la zi şi dă 
aci gradat mai sus) se poate procura toate 
întreţinerea. Chilii mobilate cu întrare sepa
rată stau la dispoziţie. Publicul din provin
cie, care pe timp mai scurt sau lung vor 
stă în capitală se pot aşeza la amicabilul 
„Magyar Otthon“. Excurzionişti în corpore, 
călători, turişti, oficianţi şi alţii cu ocupa- 
ţiuni diferite, şi mai mari reduceri li-se 
acordă. Cu prilegiul excursiunilor şcolarilor 

în vacanţă — se pot duce de-a dreptul 
la „Magyar Otthon,“ care e neîntrecut în 
capitală. Iluminaţie electrică! Dulapuri cu 
oglinzi etc.!

Loc deschis.*)
Refrem la „Cucu“.

Auziţi, oameni acum 
Auziţi ce eu vă spun,
O poveste din Bănat,
Despre-un popă scărmănat.
Din drăguţă Graniţa,
Chiară din Iablaniţa.
Este-un popă luminat,
Şi de barbă scărmănat,
Acest popă este: Gioca 
Fecioraş dela Glimboca.
Deci, mă rog să m’ascultaţi 
Povestea s’o învăţaţi.
Povestea popii Gioca-r

De profesiune: morar,
Care macină mălaiu 
Şi-i piţigăit în graiu.
Popa ’n sat, când a umblat,
De-o frumoasă s’a legat,
Şi i-a vorbit: câte toate 
Lucruri goale, — nesărate.
Frumoasa s’a supărat,
Răzbunare i-a jurat.
A jurat pe Bosioc,
Că-i rupe barba de tot.
Peste pod, la şcoală ’n jos.
Merge Gioca hărgios,
Cu capul plecat în jos.
Cu căputu 'ntors pe dos.
Cu bărbuţa toată plină 
Cu tărîţă şi făină.
Să vedeţi cum se grăbeşte,
Şi de mândră să fereşte.
Insă toate-s înzadar 
Popo Gioco! Eşti măgar.
Lângă poartă când trecea,
Mândra din curte eşiâ,
De barbă mi-1 apucă.
Şi tare-1 mai sgâţăiâ.
Să-i scuture-alui bărbuţă,
De gunoaie şi tărîţă.
Auleo, sberâ mnealui 
Ca din gura şarpelui 
După oameni mărturii.
Dară mândra-1 sgândărâ. 
împingându-1 îi zicea :
Taci popo! — eu ţi-s martor,
Şi te dau peste răzor.
Ţoi fi şi eu de folos,
Şi ţi-oi face brâul roş.
Popa sapă la fugit,
Şi de mândră urmărit.
Popa nost îngândurat,
Fugea nene scărmănat.
Aşa zău a mai păţit.
Gioca-1 nost popă vestit.

Un lablanicean.
*) Pentru cele publicate aici, redacţia nu pri

meşte răspunderea.

A viz .
Un căzan pentru fiert rachiu, sistem nou, 

puţin întrebuinţat, de 400 litre cuprins, cu 
aparat de răcit şi de mestecat; se poate, 
căpătă cu un preţ potrivit la :

„Almajana“
cassă de păstrare pe acţii 

în Bozovics,

Un elev de tipografie
pe lângă plată lunară se 
- primeşte în tipografia -

losif Jacobovics

Nr. 6567 1910.
AnunţareatârguluidinTimişoara,

Târgul Rusaliilor
din ăstan se va ţinea începând 
din 26 până inclusive 30 Mai 

1910.
Mânarea a ori cefei de vite la 
acest târg e permisă începând 
de Joi 26 Mai 5 ore dimineaţa. 

Timişoara la 19 April 1910.
Béé Ferencz,

căpitanul oraşului.
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Motoare originale I I ®
dela 1— 30 de cai putere

locomobile cu benzin şi preparative complete pentru îmblătit. 

Motoare de gaz presiune înaltă dela 1—1500 cai putere. 

Motoare cu sul, cu oleu brut dela 15-500 cai putere.

D eosebite: locomobile mânate singure, pentru plaţurile de 
lemnării, luminat cupee etc.

Kiessling S. C. sistem de maşini pentru lemnari, dulgheri, 
firezitul cu aburi etc.

Fabricaţiune de prima clasă:

L ANGE N & WOL F
cea mai veche fabrică de motoare.

Filiala în Timişoara-Josefin 16 Strada Bonnăr 12.
Specificare de spese gratuite. = = = = =  Se caută reprezentanţi.
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Mersul trenurilor reg. Ungare
valabil din 1 Maiu 1910.

Budapesta—Timişoara— Lugoj— Caransebeş— Orşova—Verciorova şi înapoi
Pers. Accel. Pers. Accel. Pers. Pers. Expr. N um ele sta ţiu n ilor: Expr. Pers. Pers. Pers. Accel. Pers. Accel.
712 708 714 704 728 710 702 c/701 163/709 727 715 3/703 713 707
830 8 15 12°5 240 722 822 21130 pl. Budapesta (gara de apus . sos. g> 630 720 805 1040 0 l25 405 622
622 150 822 O  B22 522 2« 434a. sos. Timişoara-Iosefin . . . . pl. : ii2

3
922 — 436 1 750 — 116

lit5 707 — 1 1112 925 03 --n sos. Bazias (1 8 9 )............................. pl. 03  ______■0 428 Pers. a S28 pers. 955
1122 356 1122 a 1122 738 M3 _____ET „ Arad ( 1 5 6 ) ............................. ff

M3S' 709 741 1 6I5 739 —
1Q08 450 p. I-III 740 1 1022 IO01 5’ -- „ Băile Buziaş( 166) . . . . crq03 -- 512 Pers. I-III I. 522 I-III —
pers. 7OO — 1 513 pers. 520 re‘ _____03 pl. Băile Buziaş(166) . . . . sos. 03 --T3 1022 743 IO17 a IO01 346 —
744 — 955 n 428 742 3 28 re „ Baziaş (1 8 9 ) ............................. c

Ml ______ l u t 5 I-III — I 236 721 0 —

mii — 12>7 1 448
co . .

I-III 615 re0 „ Arad ( 1 5 6 ) ............................. » re' 1.1122 — lioo t  1100 356 ■afD_e
6 2 — 220 f  821 512 755 1= 412 pl. Timişoara-Iosefin . . . . sos. “ 103re »  ̂ 734 — 641 g> 734 1240 Cl

co _____

642
612

— 2 2 7  

237
? 812 
1 8 li

512
522

8°2
8°5

3
o *  ---------
Cic __ p^'jTimişoara-Fabric .  .  .  .

pl.
sos.

2 .  ---------
-Ml

r

1 72 7  

s  722
— 634

633
î  728 
1 727

1233
1228

s!
??

cn __
N

83J —
408 > ■  941 728 922 • §  £ 4 1

CO v J
re

sos. Lugoş (1 9 3 ) ................................................................................. pl. I 1124 3 610 — 522
f  6 2 1

1105 CTQ
CO---------
CL

— ---------  . 812 re
05 _ _ _ _ _
oT

— ]38 03
CL --------- sos. Băile Buziaş (193) .  .  . pl. CO __

01
03»
N_ ______ — —

3

i ) 943 0 0__
c

— — 722
c»5 " 
3

lio J10 03 _ „ Ilia (Marosillye 193) . . . ))
03«

0.
Ml

03
— — M3oT3 720 03-o--fD

822 — 438 ® 912 745 933 9 513 pl. Lugoş (193) ....................... sos. <1122 §. £59
03 J — 422 I 6 11 IO52 S__

922 — £49
621

t i o 29
11022

848 IO43
1116

1 627 
f  B33 p°s '|Karânsebes (175) . . . . pl.

sos.
2 . 1110
3 1 104

1  459
03 452

— 422 n 52i  
1 512

950
930

—

— — 6I3 o ---
03

— Î l 24 O0) __ „ Ujkarânsebes boctăria 55 . ş — 443 — —
recr ---ro 923 —

— — 812 I 1212 — 146 < 829 „ Herkulesfiirdo (Băile Herc.). sos. s 822 220 — — l  312 644 —
__ __ 9iZ 3- 108 — 2 17 1 854

p ° S 'J  O r ş o v a ...................................
pl. Z 820 |40 — — 1 2Í8 605 —

— — — " l 23 — 256 a 859 sos. 0 900 1249 — — T3CD — —
— — — 132 — 3°5 5 9°7 sos. V e r c io r o v a ............................. pl. p 822 1240 — — “ 2 43 1 - —

Caransebeş— Haţeg şi înapoi.
Amestecat
6412

Amestecat
6414

Per. şi am, 
6416 Numele staţiunilor Amestecat

6411
Amestecat
6413

Amestecat
6415

— 1012 940 pi- Bpesta gara-apus . . . .  sos . 635 715 —

— 755 301 1pi. Timişoara-Iosefin (172) sos. 1240 734 —

— 6°5 l 40 pi. Orşova ( 1 7 2 ) ..................sos. 217 1 822 —

— Î l 22 610 pi. Karânsebes (172) . . . .  sos. 730 418 —

— 1 i Karansebes-cazarm. . . 723 411 —

— 1135 6E3 Karansebeş-fabr.-ţigl.. . 718 406 —

— Î l 48 622 J á s z ................................... 702 350 —

— 1156 6Í4 O b rezsa ............................ 656 S44
1208 622 G lim b o ca ........................ 645 332 —

— 1235 726 Năndorhegy ..................... a> 630 316
— 1247 738 T3 C s ir é s a ............................ - 6°5 256 —

— i o t 72Z Ruszkab.— Voiszlova . . </> 52f 244 —

— i u 812
fD

M ărga................................ ■ V 522 226 soseşte
408 150 824 P

B ou czăr............................ (/i 5 21 214 922
458 239 soseşte O

Bukóvá ............................ O — JÓI 811
552 333 —

fix
Z ajkán y............................ Cfi — 1207 723

615 406 __ V á rh e ly ............................ 1141 657
629 420 — N a g y p e stén y .................. — 1102 623
635 428 — K e rn y esd .....................  . — 1054 612
644 438 — P o k l i s a ............................ — 1043 622
706 5°t — H á tsz e g ............................ — 1018 544
715 510 — sos. Váralja ( 1 5 9 ) .................. pl. — 958 528

IO35 802 — sos Piski ( 1 5 9 ) ..................... pl. 1 - 610 402
1006 755 — sos Petrozsény (159) . . . . pl.

1 -
715 1036

Cupeuri directe, cari nu se 
schimbă sunt următoarele:
Budapesta gara-apus—Bâziâs cl. I—III.

Din Budapesta pleacă la 805 seara. || Din Bâ
ziâs pleacă la 428 d. am. cl. I—III.

Budapesta gara-apus — Orşova cl. I—II. 
Din Budapesta pleacă la lOţş noaptea.

Cupeuri de durmiti 
între: Budapesta—Bâziâs.

Din Budapesta pleacă Ia 10J5 noaptea.
Din Bâziâs pleacă la 428 d. am.

Cupeuri restaurante se adaugă între: 
Budapesta gara-apus şi între Karansebeş, daici 
pleacă la 526 dimineaţa. || Din Budapesta pl. 

la 240 după ameaz.

Explicarea semnelor: Timpul de noapte se so
coteşte dela orele 600 până la orele 559 min. 
Minutele ce sunt cu linie din jos. de exem. oo 

înseamnă orele de noapte.

A NIIN f IIIRI se Pr 'mesc 'n toate zilele cu preţurile cele mai 
H  IM u  IV l i  I U  I I I  . .  moderate la administraţia foii noastre. :
S’a tipărit cu farbă dela firma KURZWEIL JÁNOS şi SOŢII, fabricant de farbe BUDAPESTA, în tipografia JOSEF JACOBOVITS, CARANSEBEŞ.
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„ W E N A D I A “
Cassă de păstrare pe acţii în M e h a d i a.

Acoardă împrumuturi hipotecare replăti- 
bile in 10, 15, 20 ani în rate semestrale; 
împrumuturi cambiale cu acoperire hipote- 
cară, escontează cambii cu 3, eventual cu 
2 subscrieri, pe timp de 3 până la 6 luni, 
acoardă împrumuturi (anticipatiuni) pe ama
nete şi pe efecte. Primeşte

depuneri

spre fructificare
pentru cari solveşte 6% interese. Interesele 
neridicate se adaug 6 în 6 luni, anume la 
1 Ianuarie şi 1 Julie a fie-cărui an la ca
pital şi se fructifică mai departe. Darea 
pentru interesele de depuneri o solveşte 
institutul. Depuneri se pot face şi prin poştă, 
având a se indica adresa exactă a de
ponentului. Rezolvarea urmează cu întoar
cerea poştei. Abziceri şi ridicări încă se pot 
face prin postă.

Direcţiunea.

I O A N  F A R A
tinicher (spengler)

Karansebeş (Strada Maria Terezia) 
Recomandă magazinul său solid şi bo

gat sortat în toate cele ale tinicheriei.
Cu deosebire recomandă scăldătoarele 

sah de tinichea cu seau fără încălzire ; mai 
departe primeşte tot felul de lucruri apar
ţinătoare tinicheriei precum: acoperişuri de 
c'se  cu pleu, valaie (scocuri) la streşinile 
caselor, repararea şi fărbuirea acestora pe 
lângă preţuri solide şi promte.

Cu oferte totdeauna gata.

Ambulatoriii pentru bandage 
=  a lui POLLITZER =

instituţiune publică pentru cei 
ce pătimesc de surpătură, spe
cialist în bandage, pe seama
= =  celor vătămaţi. --------

Budapesta, IV,, Kossuth Lajos utcza 8 „ félemelet.
Medicul experat al institutului stă la dis

poziţia oricui fără a pretinde taxe. Nu e nime 
obligat a solvi vre-o pretenziune pentru consul
tarea medicală.

Control medical! Preţuri scăzute!
Manipulare specialistă individuală!

. - ..- Bandage brevetate, deja
dela 5 coroane în sus. ..... :

Comandele din provincie, se execută din par
tea institutului, pe lângă stricta observare medi
cală, garantându-se totodată cea mai mare discreţie.

Articli higienici, calitatea cea mai fină şi 
sterilizată, recomandată de medici. Se poate da 
încredere deplină. Un tuţet 2—16 coroane.

Tot acolo a apărut acum : „Sănătatea omu
lui“, opul medical, care se ocupă îndeosebi cu 
suferinzii de surpătură dând îndrumări, ca aces
tea cum au să se folosească pentru şi contra. 
Acest op se trimite oricui în plic închis fără spese, 
din partea direcţiunii institutului.

Picurii lui Brâdy ...........
—----------  pentru stomac
provăzuţi cu marca de scutire I. C. 
Maria de Mariacell, numiţi de po
por Picuri de Mariacell pentru 
stomac, timp de 30 de ani s’au a- 
deverit atât de buni, încât sunt in
dispensabili pentru orice casă. Pi
curii aceştia au efect neîntrecut la 
tot felul de stricare a stomacului, ar
dere de stomac, scaun neregulat, sgâr- 
ciu de stomac şi dureri de cap, vomare, 
insomie şi gălbinare. — Se poate 
căpătă la ori care farmacie. 0 
sticlă mică 80 fileri, o sticlă mare 
I cor. 40 fileri, 6 sticle 5 coroane 
3 sticle duble 4 coroane 50 fileri

Expedează franco farmacistul :

Brady H. farmacie la „Regele Ungariei“. — 
Wien, I., Fleischmarkt I. Depot 241.

nsi un
Fabrica de ţiglă şi 
cărămidă, cu abur a 
oraşului Caransebeş.
Recomandă onoratului public fa- 
bricaţiunea sa de prima calitate 
pe lângă cele mai avantagioase 

—. preţuri.  

Calitate exemplară 
=  de primul rang =

precum:
cărămidă de maşină, cără
midă pentru zidit preşuită (ke- 
ramit), pentru boltituri, Ţiglă 
mică de mână, ţigle presuite 
cu maşina, ţigle pentru coama 
caselor, ţigle crestate fran- 
=  ceze şi ţigle catranizate. =
Modalităţi de solvire avanta- 
=  gioase şi după învoiala =:
Roagă sprijinul on. public

M IL IN Y I ROBERT,
directorul ţiglăriei oraşului.

□1
IP0GRAFIA LUI JAC0B0VITS 

din Karánsebes ilriral,ste spre
— ' - ===== efeptuire :

Să fim atenţi la marca de scutire P. C. Maria 
de Mariacell, pachetarea în roşu, şi la sub
scriere după cum se vede în chipul de faţă.

totfelu l de tipărituri bătătoare  
=  în arta  tip o g ra fică . — —

tiu numai preţurile ieftine,
ci sl bunătatea fabricatului

e dătător de măsură la cumpărarea 
unei maşini de cusut.

L a

cusut

brodat 

cârpit, 

esce len t  

sunt 

a com o

date

maşinile de cusut P f a f f
corespund celor mai înalte recerinţe. 
Pentru escelenta perfecţiune a lor să dă şi pe garanţie. 

Vânzarea esclusivă la:

Udalbert BLflSCHEH Karansebes
Piaţa principală Nr. 450 în casa proprie.

Cine doreşte a fi foarte bine şi cu zel servit acela meargă la

R. GRÂU şi FIUL CARANSEBEŞ
T elefo n  47. p a p U C a r. T elefon  47.

(la cizm a roşie)

Pentru-că numai aici e asortimentul 
şi depositul cel mai mare în ghete de 
o eleganţă, fason şi durabilitate extraordi
nară.

Să fac după măsură şi din pielea cea 
mai fină, procurată numai din Budapesta 
şi Viena, ghetele cele mai fine şi moderne.

R eparaturi să  e fep tu ese  g ra b n ic  
şi ieftin .

Să tâ lp u esc g h e t e :
pentru domni cu . . 2 cor. 60 fii.

» dame „ . . 2 „ 20 „


